

# «И где-то на краю земли дельфины плыли с песней звонкой»

А. ЧЕРКАШИНА, ведущий библиотекарь Центральной детской библиотеки

В детской библиотеке прошла премьера книги современного автора Евгения Рудашевского «Куда уходит кумуткан». Евгений Рудашевский – лауреат литературного конкурса «Книгуру», путешественник, писатель и журналист.

Повесть Е. Рудашевского рассказывает о жизни современных иркутских подростков, о каждом впечатлении, отличающей каждого в 13 лет. Главный герой повести Максим очень увлечён нерпами и кумутканами и пишет о них доклады. Кумуткан – это неопытный детёныш байкальской нерпы, которому отовсюду грозит опасность. И главный герой повести, тринадцатилетний Максим, похож на кумуткана, когда мама, оставив его, уезжает на буддийские учения. В то же время сводная сестра Аюна называет себя потомственной чёрной шаманкой, а родной дедушка, бывший полярник, судя по всему, нарочно ловит нерп для каких-то страшных опытов...

Подростки мечтают о каникулах, чтобы поехать к дедушке и увидеть хотя бы одним глазком маленьких нерпят. Их мечта сбывается. Ребята берут с собой своего лучшего друга Сашу. Дети отправляются с дедушкой в настоящее приключение – ловить байкальских нерп для нерпинария. Там, на весеннем льду Байкала, дедушке придётся отлучиться по срочному делу, и он оставит их в палатке одних почти на сутки.

Подростков ждут трудности и опасности.

«Что будет с кумутканами, запертными в клетках и брошенными на открытом про-

странстве?», «Останется ли в живых ребячья троица?» – ответ на эти вопросы читатели найдут в книге.

Участники студии «Овация» (руководитель Пыхтина Т.С.) подготовили театрализованную миниатюру по книге – «Да будет счастливо всякое существо...». Вместе ребята читали и обсуждали сюжет книги, для каждого участника подбирали роль и костюмы, регулярно посещали репетиции, помогали устанавливать декорации.

В день показа для зрителей – учащихся 6 «Д» класса МБОУ «СОШ № 2» г. Строителя – стало большим сюрпризом увидеть в роли героев произведения своих одноклассников. Арина Падалка, Иван Чечихин, Егор Набоков, Денис Бабешко и Александр Ницкун завладели вниманием зрителей и по праву заслужили аплодисменты.

Ребята 5 «Г» кл. МБОУ «СОШ № 1» и 6 «Д» кл. МБОУ «СОШ № 2» знакомы с творчеством Е. Рудашевского по книге «Здравствуй, брат мой, Бзоу!».

Эта история из прошлого века о дружбе простого абхазского юноши с диким морским зверем. Тем чудесна эта дружба, что её окружает суровый и порой примитивный быт абхазского села, жители которого – крестьяне и рыбаки – считают дельфина "глупой серой рыбиной" и вором, а человека, подружившегося с ним, по меньшей мере, чудаком. Село Лдзаа многие века живёт своей разнородной жизнью: абхазы чтят заветы предков, трудятся на земле, ходят в море за рыбой, горюют и радуются. Стая дельфинов также издревле населяют море – играют и охотятся, порой восхищая, порой пугая людей. Место встречи двух будущих друзей – берег. Весеннее утро, обеща-

Фото предоставлено автором



ние чуда. Вот только длиться этому чуду недолго. Всего одно лето, чтобы познакомиться, научиться доверию, подружиться, стать братьями... А осенью – призыв в армию. Шаг за шагом, день за днём, слово за слово проходит лето взрослеющего героя. Читателя не ждёт в этой повести счастливый конец и всеобщее благополучие. Напротив, он столкнётся с вечной бессмысленной и разрушительной силой, имя которой – война. В семью Кагуа приходит похоронка: Амза погиб в Афганистане. Дельфин, почувствовав смерть друга, выбросился на скалы.

И всё-таки это светлая книга о добре и мире...

У школьников возникло много вопросов и желание пообщаться с автором произведения. Этой встречи ребята ждали с нетерпением. И вот в один из дней Недели детской книги состоялась он-лайн встреча с Евгением Рудашевским.

Автор рассказал, что эту удивительную и печальную повесть он написал, основываясь на реальной истории. Пригодился и опыт работы дрессировщика нерп и дельфинов. На многочисленное

мнение подростковой аудитории о том, что конец повести очень печальный и лучше было сделать счастливым, автор заметил, что если бы был хэппи энд, книга не оставила бы такой глубокий след в душе читателя. И некоторые ребята согласились с мнением автора.

Во время общения подростки задавали автору вопросы, которых было немало. Ребят интересовало, был ли такой друг – дельфин у него? Сколько времени ушло на написание книги? В каких странах мира побывал Е. Рудашевский? Возможна ли гармония в мире? Какие книги любил читать в детстве? Над чем работает писатель сейчас? И многие другие.

Школьникам, учителям и работникам библиотеки было любопытно поговорить с интересным человеком и послушать удивительные рассказы настоящего путешественника о диких животных и экстремальных походах.

Час увлекательного разговора читателей с современным писателем пролетел незаметно. Аудитория пожелала автору творческих успехов, и пригласила в гости: пообщаться офф-лайн.